УДК 159.9.072

Калимуллина А. А.

студентка

Институт права

Уфимский университет науки и технологий

Баширова Д. Э.

студентка

Институт права

Уфимский университет науки и технологий

Нестерова М. А.

студентка

Институт права

Уфимский университет науки и технологий

ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ЛИЧНОСТИ ПРЕСТУПНИКА

Аннотация: Данная статья рассматривает психологические особенности личности преступника. Она основывается на исследованиях в области криминальной психологии и дает обзор факторов, которые могут способствовать появлению преступных наклонностей у людей. В статье описываются такие характеристики личности, как агрессивность, эгоизм, неустойчивость эмоционального состояния, низкая самоконтрольность и другие.

Ключевые слова: Криминалистика, психологические особенности личности преступника, психология.

Kalimullina A. A..

Institute of Law
Ufa University of Science and Technology
Scientific supervisor
Nesterova M. A.
Institute of Law
Ufa University of Science and Technology

PSYCHOLOGICAL CHARACTERISTICS OF THE CRIMINAL'S PERSONALITY

Abstract. This article examines the psychological characteristics of the criminal's personality. It is based on research in the field of criminal psychology and provides an overview of the factors that can contribute to the appearance of criminal tendencies in people. The article describes such personality characteristics as aggressiveness, selfishness, instability of emotional state, low self-control and others.

Keywords: Criminalistics, psychological characteristics of the criminal's personality, psychology.

Преступление – правонарушение (общественно опасное деяние), совершение которого влечёт применение к лицу мер уголовной ответственности. Преступления могут выделяться из общей массы правонарушений по формальному признаку (установление за них уголовного наказания, запрещённость уголовным законом), а также по материальному признаку (высокая степень опасности их для общества, существенность причиняемых ими нарушений правопорядка). Преступление в самом общем понимании представляет собой форму делинквентного поведения человека. По словам Н. С. Таганцева «Как показывает само наименование «преступление» . . . такое деяние должно заключать в себе переход, преступление за какой-то предел, отклонение или разрушение чего-либо»

Стоит отметить, что психологические и социальные факторы могут играть ключевую роль в формировании личности преступника.

Психологические особенности личности преступника являются объектом изучения ученых и практиков в сфере правоохранительной деятельности. Преступники имеют различные мотивы, но в целом, их поведение определяется комплексом факторов - социальных, психологических и биологических.

Преступники, как правило, обладают низким уровнем эмпатии, часто неспособны понимать чувства других людей и испытывать сочувствие. Они также могут проявлять признаки агрессии, иметь склонность к насилию и жестокости.

Кроме того, преступники могут быть склонны к повторным преступлениям. Это связано с их способностью рационализировать свое поведение и отрицать свою ответственность за совершенные действия.

Однако, не все преступники являются одинаковыми. Некоторые из них могут иметь высокий интеллект или таланты в определенных областях, которые могут быть использованы для нарушения закона. Также среди преступников можно выделить тех, кто совершает преступления под воздействием психических расстройств или зависимостей.

1. Значение изучения психологических особенностей личности преступника.

В основу построения психологического портрета преступника положены частные психологические принципы анализа происшествия:

- Элементы криминалистической характеристики рассматриваются как результаты поведения, реализованного лицом в условиях свободного выбора, терминированного системой как осознаваемых, так и неосознаваемых побуждений и направленного на достижение субъективно желаемой цели.
- Элементы криминалистической характеристики преступления рассматриваются как единая система, системообразующим принципом которой выступает личность преступника в ее субъективном отношении к другим элементам составляющим криминалистическую характеристику [10, 11,12].

Изучение психологических особенностей личности преступника имеет большое значение для совершенствования судебной практики, превентивных мер и реабилитации осужденных.

Психологический анализ личности преступника позволяет определить мотивы его преступлений, степень его социальной адаптированности, негативные

черты характера, ментальные расстройства, такие как социопатия, обсессивнокомпульсивное расстройство, и девиантное поведение. На основе этих данных можно разработать индивидуальный план работы с данным преступником, в котором учитываются его психологические особенности, что позволит достичь максимально эффективного результата.

Кроме того, изучение психологических особенностей личности преступника является важным инструментом для предупреждения преступлений. Знание факторов, влияющих на совершение преступлений, позволяет разрабатывать меры по их противодействию и предотвращению.

Также изучение психологических особенностей личности преступника имеет значение для развития криминалистики и криминальной психологии. Анализ преступников, их действий и мотивов, позволяет формировать новые методы и подходы в борьбе с преступностью.

Психологические особенности личности преступника – это одна из ключевых тем в изучении криминальной психологии. Существует множество теорий, которые пытаются объяснить, почему люди совершают преступления, и как их личностные характеристики могут повлиять на этот процесс.

По мнению экспертов, среди главных причин появления преступности можно выделить следующие психологические факторы:

- Нарушенная социализация, когда личность не получила необходимого воспитания и воспитательных стереотипов, что приводит к искажению восприятия реальности;
 - Отклонения в психическом развитии, которые могут проявляться в виде

недомогания, эгоизма, агрессивности, неуравновешенности и неспособности контролировать свои эмоции;

- Расстройства личности, которые проявляются в форме садизма, склонности к насилию и других преступных действий;
- Негативный опыт общения с окружающими, при котором личность испытывает чувство изоляции, одиночества и неполноценности;
- Социальное принуждение, под которым может пониматься воздействие экстремистских организаций, принудительное членство в группах, преступных сообществах.

Следует отметить, что не всегда причина преступности лежит в психопатии или расстройстве личности. Многие преступники действуют на эмоциональном уровне, запутываясь в неличностных проблемах и страдая нарушениями психологического здоровья. Однако подобные проблемы не оправдывают и не минимизируют их ответственность за совершенные деяния.

Одной из самых распространенных психологических особенностей личности преступника является склонность к насилию. Такие люди обладают сниженной реактивностью на внешние стимулы и затрудняются контролировать свои эмоции. В большинстве случаев они не способны иметь стереотипы поведения и этими личностными признаками могут предрасполагать к преступлению любое обстоятельство.

Еще одной психологической особенностью личности преступника является склонность к алкоголю и наркотикам. Часто общение с преступным окружением дает людям ощущение настоящей власти, которую они не могут получить в обществе. Это часто становится причиной развития зависимостей и, как следствие, усугубляет нестабильность психического состояния.

Таким образом, психологические особенности личности преступника включают множество факторов, наиболее распространенные из которых – это нарушения социализации, отклонения в психическом развитии, расстройства личности, отклонения в эмоциональной сфере, а также недобросовестность и склонность к насилию. Однако, хотя такие характеристики могут легко предрасполагать к преступности, они не должны быть использованы для общей стереотипизации или дискредитации всех тех, кто имеет аналогичные черты характера.

2. Психологические факторы формирования личности преступника

Существует множество психологических факторов, которые могут влиять на формирование личности преступника. Среди них могут быть такие как: низкая самооценка, недостаточное развитие эмпатии и социальных навыков, неадекватные стратегии решения конфликтов, склонность к агрессии, нарушение моральных и этических норм, сильная потребность в удовлетворении своих желаний и потребностей без учета последствий для других людей.

Однако, следует понимать, что каждый случай уникален, и факторы, которые могут способствовать формированию личности преступника, могут быть разными в каждом конкретном случае. Например:

- Опыт раннего детства: неблагоприятные условия воспитания, отсутствие эмоциональной поддержки и любви со стороны родителей, насилие в семье, материально-бытовые проблемы могут привести к формированию негативных

психологических установок и нарушений поведения.

- Социальное окружение: контакт с криминальной средой, преступными группировками и бандами может способствовать формированию преступного мировоззрения и поведения.
- Личностные особенности: низкая самооценка, склонность к агрессии, импульсивность, наличие патологических личностных черт и нарушений психического развития — все это может повышать риск становления преступника.
- Неудачи и травмы: переживание тяжелых жизненных ситуаций, неудач, потерь может приводить к развитию психологических проблем и конфликтов, которые в свою очередь могут привести к преступному поведению.
- Массмедиа и культура: воздействие гламурного образа жизни, пропаганда насилия, агрессии и безнаказанности преступников в кино, телевидении, музыке и литературе могут формировать у молодежи негативное отношение к правилам и законам общества.

Все эти факторы могут влиять на формирование личности преступника, в том числе и на тех, кто находится в опасной зоне риска. Поэтому важно проводить профилактическую работу, направленную на переключение интересов и увлечений молодежи в культурные, творческие и спортивные сферы, обеспечение социального поддержания и профессиональной ориентации для детей и подростков.

3. Методы изучения психологической личности преступника

Для изучения и психологической личности преступника были разработаны,

и по сей день имеют наибольшее распространения, такие методы как:

- Проведение психологических тестов для оценки интеллектуальных способностей, характерных черт личности, тенденций к агрессии, эмоциональной неустойчивости.
- Интервью для получения информации о биографии, семейной и социальной среде, мотивации преступления, психологических факторах, поведении и реакциях в различных ситуациях, связанных с преступлением.
- Анализ социальных медиа для осмысления поведения преступника, мотивациях и временных рамок.
- Наблюдение для изучения поведения преступника в различных ситуациях (например, в заключении, во время допроса, во время судебного разбирательства) и выявления характеристик личности.
- Изучение прошлых рекордов для определения поведения преступника в прошлом, методов и средств преступления, а также развития его личности и изменений в характере.
- Психофизиологические методы для измерения физиологических реакций (например, изменение сердечного ритма, дыхания, потоотделения) в ответ на стимулы или задачи, например, для определения эмоциональной стабильности.
- Психоанализ для изучения неосознаваемых мотиваций, внутренних страхов, комплексов, фобий и других психических процессов, которые могут повлиять на поведение преступника.

Некоторые из этих методов могут комбинироваться, чтобы получить полную картину психологической личности преступника.

Вывод

В целом, личность преступника не является связующим понятием и может быть удобно описано через различные социальные, психологические и эмоциональные факторы. Следовательно, анализ такой личности должен включать и диагностику, и попытки повлиять на факторы, которые способны вызвать преступный поступок.

Развитие такой сферы как изучение личности преступника, является необходимым для дальнейшего развития законодательства, и криминалистической психологии.

Изучение психологических особенностей личности преступника имеет большое значение для разработки программ реабилитации и профилактики преступности. Это также помогает правоохранительным органам эффективнее бороться с преступностью и защищать общество от преступных действий.

Список использованных источников и литературы

- 1. Лунеев В.В. Мотивация преступного поведения. М.: «Наука», 1991. 382 с.
- 2. Коченов М.М., Ефимова Н.И., Кривошеев А.С., Ситковская О.Д. Изучение следователем психологии обвиняемого: Метод. Пособие. Москва: Всесоюз. ин-т по изуч. причин и разраб. мер предупреждения преступности, 1987. 51 с.
- 3. Киселев А.П. Использование психологических знаний при расследовании убийств, совершенных на бытовой почве // Российский психологический журнал. 2014. Т. 11. № 4. С. 146-159.
- 4. Собчик Л.Н. Криминальные наклонности и психодиагностика // Психология и право. 2017. Т. 7. \mathbb{N} 1. С. 131-143.
- 5. Абельцев С.Н. Личность преступника и проблемы криминального насилия. Москва: Закон и право: ЮНИТИ, 2000. 206 с.

- 6. Дахаева З.И., Идрисова Ф.А. О психологических особенностях личности преступника // Закон и право. 2019. № 4. С. 96-97.
- 7. Роршах Г. Чернильные пятна. Как распознать преступника. М.: Алгоритм, 2021. 336 с.
- 8. Блэкборн Р. Психология криминального поведения. СПб.: Питер, 2004. 496 с.
- 9. Прикладная юридическая психология. // Режим доступа: http://yurpsy.bu.ru/help/bib/stol/8_8.html (дата обращения: 20.04.2023)
- 10. Burgess A., Douglas J., Hartman C. et al. Sexual Homicide: A Motivational Model // Journal of Interpersonal Violence. 1986. Vol. I, Jfe 3 Sept.
- 11. Douglas J., Munn C. Violent Crime Scene Analysis: Modus Operandi, Signature and Staging // FBI Law Enforcement Bulletin. 1992. № 2.
 - © Калимуллина А. А., Баширова Д. Э., Нестерова М. А., 2023